

【历史研究】

延安时期中国共产党领导力形成与迅速提升原因探析

李宜馨

摘要:延安时期,中国共产党在指引抗日战争和解放战争的实践中孕育出丰富的领导力思想,这一思想在制定路线、方针、政策时体现出科学的决策力,在各阶层关系的处理上体现出高超的平衡艺术,在与群众的关系上体现出强大的组织力和动员力,在重大危机问题发生时体现出能迅速权衡利弊,恰到好处处理问题的领导艺术,这就是延安时期形成的党的领导力。延安时期中国共产党领导力形成并迅速提升的原因,在于党形成了以毛泽东为核心的第一代成熟领导集体,确立了党的民主集中制原则,经受住了复杂革命斗争环境的磨炼。

关键词:延安时期;中国共产党;领导力

中图分类号:K26

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2020)02-0127-05

延安时期,中国共产党不仅形成了系统的领导权思想,而且还在指引抗日战争和解放战争的实践中孕育了丰富的领导力思想,并开始展现出对中国革命强大的领导力。领导力思想是对领导力的认识所达到的高度,包含理念、价值观等等。党的领导权,一是指党的各级组织和各级领导干部的领导权,二是指党的整体的能力,即作为一个先锋队组织在整个国家政治系统中的影响力和带动力。领导力不仅仅是一种权力概念,它比领导权的内涵更为丰富,包含党组织、党的干部、党员以自身先进性去影响社会建设和人民群众的广度、深度等。关于领导力的研究,既包括历时性的“形成论”研究,也包括共时性的“构成论”研究,它包括战略决策力、制度运行力、社会动员力、组织保障力、统筹协调力、资源配置力等。从领导权思想上升到领导力思想再到领导力的形成,中国共产党的领导开始走向成熟。

一、延安时期中国共产党人对“领导力”的认识及其表现

延安时期,中国共产党对“领导权”的认识深化了,并开始上升到“领导力思想”。毛泽东同志指

出:“所谓领导权,不是要一天到晚当作口号去高喊,也不是盛气凌人地要人家服从我们,而是以党的正确政策和自己的模范工作,说服和教育党外人士,使他们愿意接受我们的建议。”^①毛泽东还指出:“什么叫做领导?它体现于政策、工作、行动,要在实际中实行领导。”^②周恩来说:“领导权要用力量来争,因为是有和无产阶级争,和共产党争的。不但大资产阶级争,自由资产阶级也争,小资产阶级也争。他们总是照他们的思想来领导这个队伍。但是和我们争领导权最主要的力量,还是代表大地主、大资产阶级的国民党这个统治集团。所以在统一战线当中,互争领导权的主要是国共两党,大资产阶级就成为我们斗争的主要对象。”“我们党在历史上几个时期的许多成功,都是因为执行了毛泽东同志关于领导权问题的思想和路线。”^③延安时期,中国共产党进一步深化了党在中国革命中地位和作用的认识,进一步明确了领导对象,对提升自身领导力思想开始有了清醒、自觉的认识。

延安时期,我们党能够成功地纠正右倾和“左”倾错误,最终取得最广大人民群众的支持,与基本上形成了比较成熟、系统的领导力思想有很大的关系。

收稿日期:2019-10-04

作者简介:李宜馨,女,清华大学公共管理学院博士生(北京 100083)。

毛泽东从哲学层面梳理了中国革命的实践逻辑,反思了中国革命实践中的经验教训,对党内长期存在的经验主义和教条主义错误进行了尖锐的批评,确立了实事求是的思想路线,也就使得中国共产党的领导力有了扎实的领导力思想。实事求是是中国共产党最为成熟的领导力思想,是实现中国共产党领导力的思想武器,对于实现中国共产党的领导权意义重大。毛泽东思想作为中国化的马克思主义,一旦成为党的指导思想,就迅速勃发了真理的伟力,指引中国革命不断从胜利走向胜利,从而体现出对中国革命的强大领导力。

延安时期,不仅形成了党的领导权思想、领导力思想,而且这种思想还在指引抗日战争和解放战争的实践中体现了强大的领导力。

一是在制定路线、方针、政策时体现出科学的决策力。领导力在很大程度上取决于科学的决策力和正确的用人。科学的决策,就是通过概括实际情况制定路线方针政策来实现党的领导。如 1935 年的瓦窑堡会议,制定出抗日民族统一战线的新策略,使党在新的历史时期即将要到来时掌握了政治上的主动权。1945 年抗日战争胜利后,采取以革命的两手对付蒋介石反革命两手的正确斗争策略,我们党顺利地实现了由抗日民族战争向人民解放战争的转变。这两个转变,都体现出党的科学决策力。

二是在各阶层关系的处理上,体现出高超的平衡能力。延安时期,中国共产党逐步确立了建立广泛的抗日统一战线、实现全面抗战的路线,极大地壮大了党的领导力量。如促成西安事变和平解决,赢得全国各阶层民众的认同和支持,体现出高超的平衡能力。

三是在与群众的关系上,体现出强大的组织力和动员力。由于中国共产党坚持全心为人民服务的宗旨,体现在具体的领导和工作实践上,就是中国共产党能够始终得到群众真心的拥护和支持,特别是在领导广大农民时,体现出强大的组织力和动员力。人民群众的充分发动,机动灵活地坚持打击敌人,是人民军队赖以生存的基础,也是它能够在敌后的艰苦环境中不断发展壮大的奥秘之所在。

四是在重大危机问题发生时,体现出高超的领导艺术。在面对重大危机时,我们党坚持科学理论的指导,坚持底线思维,善于抓住主要矛盾,善于把握时空、质量、效率的运用策略,以实现最好的结果。

如皖南事变发生后,党的处置有理有利有节,及时地揭露了国民党顽固派消极抗日、积极反共的丑恶面目,赢得了各界民众的同情和支持,体现出了高超的领导艺术。

五是延安时期党的国际战略视野开始形成。延安时期,以毛泽东为代表的中国共产党人提出了一系列以中国革命和中华民族利益为中心的国际战略思想,既与苏联为核心的社会主义力量巩固关系,又与以美英等为代表的世界反法西斯同盟建立友好关系,展示自身力量,获得国际支持,学习国际经验,成功地指导了抗日战争和解放战争的胜利。正是抗日战争,使世界人民认识 and 加深了对中国共产党的认识,中国共产党也开始形成自己的国际战略和世界视野。

延安时期,党从对统战工作“领导权”思想开始,不断深化对领导力思想的认识,形成了对中国革命的强大领导力。延安时期,中国共产党形成了自己的领导力方法体系,如关于调查研究的方法,关于群众路线的方法,关于集中进行思想教育的方法,关于社会动员和思想宣传的方法,关于政治联合的方法等。

二、延安时期中国共产党领导力提升的表现及其作用

延安时期中国共产党领导力迅速提升,突出表现在中国共产党致力于跳出“历史周期率”、着力探索“中国规律”尤其是“中国革命规律”上,从而深化了对“中国国情”的认识,对于革命动力的认识,对于领导对象的认识,对于中国革命道路的认识。中国共产党开始认识到自身应在革命中发挥领导作用,并且成功纠正了右倾和“左”倾错误。

辩证法讲究量变质变,无论是党的发展还是人的发展成熟都有一个过程。成熟领导集体成员的领导力,最根本最首要的是马列主义原理和中国革命实际相结合的水平。第一代领导集体的形成伴随着马克思主义中国化的过程,是党内正确思想的代表脱颖而出的过程。其中,延安整风发挥了重要作用。延安整风是一次伟大的思想解放运动,一场深刻的马克思主义教育运动,一场提高党性修养和加强党性锻炼的运动,其倡导的实事求是的作风,批评与自我批评的作风,坚持真理、修正错误的作风,惩前毖后、治病救人的作风,对于中国共产党领导力的提升

意义重大。毛泽东曾经指出：“过去，特别是开始时期，我们只是一股劲要革命，至于怎么革法，革些什么，哪些先革，哪些后革，哪儿要到下一阶段才革，在一个相当长的时间内，都没有弄清楚，或者说没有完全弄清楚。”^④毛泽东的伟大之处在于，他总是能够将具体的经验教训上升到规律的高度去认识。在延安时期，中国共产党开始了对“中国规律”、尤其是“中国革命规律”更加自觉和清醒的探索与认识。

一是马克思主义只有实现与中国实际的结合，才能体现出指导中国实践取得成功的真理性价值。中国的先进知识分子经过长时期的艰苦探索，找到了马克思主义这个正确的革命理论，认识到只有社会主义、共产主义才能救中国。然而，这时中国的共产主义者还没有深刻地认识到中国国情和中国革命的特殊性，因此，在马克思主义指导中国革命的一个相当长的时期，领导人中都存在着比较浓厚的片面化、教条化理解和运用马克思主义的倾向，对当时的革命力量造成了严重损失，使党领导的革命实践遭受了重大挫折，造成这一结果的主要原因是没有将马克思列宁主义的理论和中国革命的实践统一起来。正因为如此，毛泽东强调，为了纠正错误，必须端正思想路线，实行马克思主义与中国实际相结合的原则。延安时期，中国共产党逐步树立全面、准确、历史地认识马克思主义的科学态度，形成了马克思主义中国化的意识。由于中国革命的特殊性，就不能简单地套用马克思主义关于无产阶级革命道路的个别论述，也不能照搬苏联实现无产阶级革命成功的方式，而必须立足于中国革命的经济社会条件以及全民族抗战的现实需要形成适合领导中国革命取得成功的中国化马克思主义理论。这种思想认识上的升华，成功地指导了党领导的全面抗战，促进了抗日战争的胜利。

二是毫不动摇地发展壮大党领导的人民武装力量。没有一支人民的军队，就没有人民的一切。党从成立时就已经认识到建立党领导的武装力量、进行武装斗争的必然性。延安时期，中国共产党以民族大义为重，与国民政府合作，武装力量接受国民政府改编。面对蒋介石处心积虑地要瓦解共产党军事力量的险恶企图，以毛泽东为代表的中国共产党人在武装力量的问题上坚持底线，最大限度地保存了党领导的武装力量，并保持了党对八路军、新四军的绝对领导。延安时期，八路军、新四军以及党领导的

地方武装迅速发展，到抗战胜利时，八路军、新四军及其他人民军队发展到120余万人，民兵260万人，^⑤为取得解放战争的胜利奠定了强大的武装力量基础。

三是确立了建立牢固的工农联盟，通过“农村包围城市”夺取全国政权的正确革命道路。没有清晰明确、科学可行的革命道路，任何科学的理论、宏大的理想和艰苦卓绝的奋斗牺牲都难以实现革命的目标。中国共产党人认识到，中国革命成败的关键在于是否能够广泛地发动农民群众，建立牢固的工农联盟，开辟广阔的农村革命根据地，实行工农武装割据，通过农村包围城市、最后取得全国政权。延安时期，毛泽东同志更加丰富、提升了这一思想，将过去主要偏重于军事斗争的根据地建设，发展为在国共合作、共同抗日背景下的陕甘宁边区政权建设和敌后抗日根据地更加全面的政治、军事、经济、社会、文化建设，在日、伪、顽等反动势力穷凶极恶的扫荡、清剿下，不断扩大革命区域，奠定了抗战胜利和全国解放的根基。

四是提出和实践了取得革命成功的“三大法宝”。延安时期，毛泽东同志集中全党集体智慧对中国革命的领导方式进行了深入的探索，先后发表了《〈共产党人〉发刊词》《中国革命和中国共产党》《新民主主义论》等重要著作，精辟地论述了党的领导力和领导方式问题。在他看来，要取得新民主主义革命的胜利，必须建立广泛稳固的统一战线、进行坚决的武装斗争、不断加强党的建设。“十八年的经验，已使我们懂得：统一战线，武装斗争，党的建设，是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三个法宝，三个主要的法宝。”^⑥“统一战线是一个基本问题，无论如何要团结最大多数的人。”^⑦“关于统一战线中领导者同被领导者的关系问题，共产党要实现领导需要两个条件：第一要率领被领导者坚决同敌人作斗争，第二要给被领导者以物质福利和政治教育。”^⑧毛泽东同志关于统一战线思想的阐释，精辟、透彻、生动，深刻揭示了建立和坚持统一战线的极端重要性、基本原则、策略方法。关于武装斗争问题，毛泽东同志指出，“中国革命的主要形式，不能是和平的，而必须是武装的”^⑨。“我们懂得，在中国，离开了武装斗争，就没有无产阶级的地位，就没有人民的地位，就没有共产党的地位，就没有革命的胜利。”^⑩关于党的建设，毛泽东指出：“领导中国民主

主义革命和中国社会主义革命这样两个伟大的革命到达彻底的完成,除了中国共产党之外,是没有任何一个别的政党(不论是资产阶级的政党或小资产阶级的政党)能够担负的。”“因此,积极地建设这样一个共产党,乃是每一个共产党员的责任。”^⑩“十八年的经验告诉我们,统一战线和武装斗争,是战胜敌人的两个基本武器。统一战线,是实行武装斗争的统一战线。而党的组织,则是掌握统一战线和武装斗争这两个武器以实行对敌冲锋陷阵的英勇战士。这就是三者的相互关系。”^⑪毛泽东同志“三大法宝”的思想,极大地提高了党的领导力和领导水平,党的领导艺术在延安时期达到炉火纯青的地步,与对“三大法宝”的运用是紧密相关的。

五是坚持持久战的战略远见和战略定力。抗日战争爆发后,“亡国论”和“速胜论”的观点大行其道。以毛泽东为代表的中国共产党人,以马克思主义理论的辩证思维、中华民族的坚强意志、中国共产党人坚韧不拔的革命斗争精神和深远的战略眼光、丰富的斗争智慧,提出经持久战赢得抗战胜利的论断和精微的战略分析。毛泽东同志撰写了《论持久战》,系统阐明了党的抗日持久战略总方针,是中国共产党领导抗日战争的纲领性文献,不仅指明了必须持久抗战才能胜利的光明前景,并且提出了一整套动员人民群众,在持久战争中不断削弱敌方优势、壮大自己力量、以夺取最后胜利的切实可行的办法,大大增强了人们坚持抗战的决心和信心。

六是努力破解“历史周期律”的居安思危意识和主动的自我革命精神。黄炎培先生访问延安时提出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的“历史周期律”,如何做到盛而不忘衰、安而不忘危、治而不忘乱、存而不忘亡,这是中国历代治理所探索的难解之谜,也是毛泽东作为一个伟大的马克思主义者和革命领袖深邃思考的内容,面对中共即将夺取全国政权、全面执政的新形势,他庄严地在七届二中全会上向全党发出“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”的号召。1949年3月23日进京前夕,毛泽东再次叮嘱,今天是进京“赶考”的日子,我们应当都能考试及格,不要退回来,退回来就失败了。^⑫毛泽东同志对于破解“历史周期律”的探索、对于全党同志提出的“两个务必”谆谆教诲和嘱托,既是对中国传统政治智慧的借鉴,也是对马克思主义政党永恒的

自我革命精神的自觉体认和践行。

正是由于对中国革命规律的认识不断深化,中国共产党的领导力迅速提升,从而使党的各方面建设走上了健康发展的轨道。

三、延安时期中国共产党领导力形成并迅速提升的原因

延安时期中国共产党的领导力不断形成并迅速提升,既有丰富的内因,也有复杂的外因。主要表现在如下几个方面。

第一,形成了以毛泽东为核心的第一代领导集体。中共第一代领导集体的形成,是从确立毛泽东的实际领导地位开始的。遵义会议,逐步确立了毛泽东在中国共产党党内的实际领导地位,也标志着中国共产党第一代中央领导集体开始形成。延安时期,党成功发挥领导作用,领导力能够迅速提升,就在于形成了以毛泽东为核心的第一代高水平的领导集体。在延安,毛泽东、朱德、刘少奇、周恩来、任弼时组成了中央第一代领导集体。在取长补短上实现了极大优化。中国共产党第一代领导集体的成员信仰坚定、品格崇高、才能卓越、经历非凡。中国共产党领导中国革命的成功,至为关键的正是这样一个卓越的领导集体同心同德、取长补短、相得益彰、通力协作的结果。实践充分证明,中国共产党要取得中国革命的胜利,必须有一个成熟的领导集体才能迅速提升领导力。没有这个领导集体,要想提升组织的整体领导力是不可能的。

第二,完善了党的领导的体制机制,确立了党的民主集中制原则。延安时期,确立了党的民主集中制原则,完善了决策制定与执行的制度体系,既能充分地集中党内智慧,保证决策质量和效率,又能明确执行责任,利于决策贯彻落实。毛泽东指出:“中国人民非常需要民主,因为只有民主,抗战才有力量,中国内部关系与对外关系,才能走上轨道,才能取得抗战的胜利,才能建设一个好的国家。”^⑬刘少奇指出:“党中央到达延安前,处在险恶的军事斗争环境下,集中制表现的多一些。延安时期,党的组织状况和工作环境发生了新的变化,集中制应该密切联系于民主制。”^⑭由于从党的领导层认识到处理好民主与集中的关系的重要性,这就极大地调动了全党的积极性,提高了党的领导水平和实际成效。

第三,在革命斗争中,领导能力不断提升。延安

时期,中国共产党领导能力和领导水平稳步提升的重要原因,也源于险恶复杂革命斗争环境的淬炼。延安时期,以毛泽东为首的领导集体极为善于总结经验 and 反思教训。同时,毛泽东知人善任,团结同志,善于做人的思想政治工作,调动人的积极性,主导形成了党的任人唯贤的组织路线,海纳百川般地吸纳了各方面优秀人才,这也是中国共产党具有强大领导力的组织基础。同时,中国新民主主义革命的胜利,是无数先烈和全党同志、全国各族人民长期牺牲奋斗的结果。在长期艰苦的革命斗争中,中国共产党人以行动表明了自己是最有远见、最富于牺牲精神、最坚定而又最能虚心体察民情并依靠群众的坚强的革命领导力量。毛泽东曾说过,我们的军事力量在长征前曾经达到过三十万人,因为犯错误,后来剩下不到三万人,不到十分之一。重要的是在困难的时候不要动摇。三万人比三十万人哪个更强大?因为得到了教训,不到三万人的队伍,要比三十万人更强大。可以说,中国共产党不仅善于总结人民斗争的成功经验,而且善于从自己所犯的错误中吸取教训,依靠自己的力量纠正自己的错误,从而极大地提升了自己的领导力。也正是因为拥有了这样的领导力,它能够有效应对危机和困境。

在不断成长中,中国共产党开始独立自主领导中国革命。为何在延安时期中国共产党领导力能够

迅速提升呢?这是因为,中国共产党在很长一段时间里,一直执行共产国际的决策,不能独立自主地制定路线方针政策,领导水平和领导能力长期得不到提高。在遵义会议上,中国共产党第一次独立地运用马克思主义基本原理解决自己的路线方针和政策,标志着中国共产党从幼小走向成熟。在延安时期,经过延安整风,我们党的思想理论水平不断提高,领导力迅速提升,政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力不断壮大,形成了强大的领导力,领导中国人民取得了中国革命的最后胜利。

注释

- ①⑥⑨⑩⑪⑫毛泽东:《毛泽东选集》(第二卷),人民出版社,1991年,第742、605—606、634—636、610、652、613页。②毛泽东:《毛泽东选集》(第三卷),人民出版社,1996年,第328页。③陈国民:《周恩来中国力量论及其与抗战实际的结合》,《淮阴工学院学报》2016年第2期。④林径一:《服从和服务于政治是毛泽东哲学思想的根本特点》,《甘肃社会科学》2000年第6期。⑤中共中央党史研究室:《中国共产党历史》(第一卷)上,中共党史出版社,2011年,第68页。⑦⑧毛泽东:《毛泽东选集》(第四卷),人民出版社,1996年,第196—197、332—333页。⑬简奕:《“两个务必”与〈甲申三百年祭〉》,《福建党史月刊》2014年第11期。⑭毛泽东:《中共中央文件选集》(第十四册),中共中央党校出版社,1992年,第257页。⑮王诚安:《延安时期党内优良传统及现实启示》,《理论导刊》2013年第11期。

责任编辑:何 参

Study of the Forming and Quick Advancement of the CPC's Leadership During Yan'an Period

Li Yixin

Abstract: During Yan'an period, the Communist Party of China bred a wealth of leadership ideas in the practice of guiding the War of Resistance Against Japan and the War of Liberation. This thought reflected the scientific decision-making ability in formulating the route, guidelines, and policies, displayed superb balance art in the handling of the relationships between various classes and showed strong organization and mobilization capacity in the relationship with the masses. It also demonstrated leadership skills that can quickly weigh the pros and cons when major crisis issues occurred and dealt with different issues properly, which were the manifestation of CPC's leadership formed during Yan'an Period. The reason for the formation and rapid improvement of the leadership of the Communist Party of China during Yan'an period was that the party formed the first generation of mature leadership with Mao Zedong as the core, established the principle of democratic centralism of the Party, and withstood the trials of a complex revolutionary struggle environment.

Key words: Yan'an period; Communist Party of China; leadership